



An agency of the Government of Ontario

Un organisme du gouvernement de l'Ontario

This document was retrieved from the Ontario Heritage Act Register, which is accessible through the website of the Ontario Heritage Trust at **www.heritagetrust.on.ca**.

Ce document est tiré du registre aux fins de la *Loi sur le patrimoine de l'Ontario*, accessible à partir du site Web de la Fiducie du patrimoine ontarien sur **www.heritagetrust.on.ca**.



ONTARIO HERITAGE TRUST

MAY 0 7 2018



May 1, 2018



Ontario Heritage Trust 10 Adelaide Street East Toronto ON, M5C 1J3

Re: Designation of 440 Grey Street

The Ontario Heritage Act, R.S.O. 1990, c. O.18

Please find enclosed, for your information, a certified copy of By-law No. L.S.P.-3475-127, entitled, "A by-law to designate 440 Grey Street to be of cultural heritage value or interest.", passed by the Municipal Council of The Corporation of the City of London on April 10, 2018, and registered as Instrument No. ER1164860 on April 17, 2018.

The London Advisory Committee on Heritage will be contacting you at a later date to determine whether or not you wish to have a plaque mounted on this building to designate it as a property of cultural heritage value or interest.

Catharine Saunders City Clerk

Encl.

cc:

G. Kotsifas, Building Division

K. Gonyou, Heritage Planner

L. Dent, Heritage Planner

J. Yanchula, Manager, Urban Regeneration

J. Bunn, City Clerk's Office

The Corporation of the City of London Office: 519-661-CITY (2489) ext 5590

Fax: 519-661-4892 www.london.ca

33 Application To Register Bylaw The applicant(s) hereby applies to the Land Registrar. Receipted as ER1164861 on 2018 04 17 at 10:40

yyyy mm dd Page 1 of 3

Properties

PIN

08316 - 0108 LT

Description

PT LT 14 N/E GREY STREET , PL 178(E) , AS IN 577879 ; LONDON

440 GREY ST Address

LONDON

Applicant(s)

This Order/By-law affects the selected PINs.

THE CORPORATION OF THE CITY OF LONDON

Address for Service P. O. Box 5035, London ON NSA 4L9

This document is being authorized by a municipal corporation Matt Brown, Mayor, Catharine Saunders, City Clerk.

This document is not authorized under Power of Attorney by this party.

This application is based on the Municipality By-law See Schedules.

Signed By

David Grant Mounteer

300 Dufferin Ave Suite 1014, P.O. Box 5035

acting for Applicant(s)

Signed 2018 04 17

London N6A 4L9

519-661-4940 Tel

519-661-5530 Fax

I have the authority to sign and register the document on behalf of the Applicant(s).

Submitted By

CITY OF LONDON

300 Dufferin Ave Suite1014, P.O. Box

2018 04 17

5035 N6A 4L9

519-651-4940 Tel

519-661-5530 Fax

Fees/Taxes/Payment

Statutory Registration Fee Total Paid

\$63.65

\$63.65



CITY OF LONDON BY-LAW CERTIFICATION RECORD

1, Catharine Saunders, City Clerk of The Corporation of the City of London, hereby certify that the document hereunder is a true copy of By-law No. L.S.P.-3475-127 entitled "A by-law to designate 440 Grey Street to be of cultural heritage value or interest.

Dated at London, Ontario, this 19th day of April, 2018.

Catharine Saunders

City Clerk

Bill No. 165 2018

By-law No. L.S.P.-3475-127

A by-law to designate 440 Grey Street to be of cultural heritage value or interest.

WHEREAS pursuant to the *Ontario Heritage Act, R.S.O. 1990, c. 0.18*, the Council of a municipality may by by-law designate a property including buildings and structures thereon to be of cultural heritage value or interest;

AND WHEREAS notice of intention to so designate the property known as 440 Grey Street has been duly published and served and no notice of objection to such designation has been received;

NOW THEREFORE the Municipal Council of The Corporation of the City of London enacts as follows:

- 1. The real property at 440 Grey Street, more particularly described in Schedule "A" <a href="https://doi.org/10.2016/nc.2016/ed-2.2016/nc.201
- 2. The City Clerk is authorized to cause a copy of this by-law to be registered upon the title to the property described in Schedule "A" hereto in the proper Land Registry Office.
- 3. The City Clerk is authorized to cause a copy of this by-law to be served upon the owner of the aforesaid property and upon the Ontario Heritage Trust and to cause notice of this by-law to be published once in a newspaper of general circulation in The City of London, to the satisfaction of the City Clerk, and to enter the description of the aforesaid property, the name and address of its registered owner, and designation statement explaining the cultural heritage value or interest of the property and a description of the heritage attributes of the property in the Register of all properties designated under the *Ontario Heritage Act*.
- 4. This by-law comes into force and effect on the day it is passed.

PASSED in Open Council on April 10, 2018.

Matt Brown Mayor

Catharine Saunders

City Clerk

SCHEDULE "A" To By-law No. L.S.P.- 3475-127

Legal Description

Part Lot 14, N/E Grey Street, Plan 178(E), as in 577879, London

SCHEDULE "B" To By-law No. L.S.P.- 3475-127

Statement for Designation

Description of Property

440 Grey Street is located in a residential neighbourhood on the north side of the street, between Colborne Street and Maitland Street. Contextually the residential block works to form part of an area of London, known as SoHo.

Grey Street runs in an east-west direction from Adelaide Street in the East, to the Labatt's Brewery in the west near the Thames River. The property has a rectangular lot that is similar in size and shape to neighbouring properties to the east and west. The property includes a detached one storey brick residential building, with a one storey detached structure at the rear of the parcel. The dwelling was built circa 1881. An unpaved driveway is located on the west edge of the property line.

Statement of Cultural Heritage Value or Interest

The property located at 440 Grey Street, London, Ontario is of significant cultural heritage value because of its design value and its contextual value.

The built features of the property consist of a one storey brick residential structure. Built circa 1881, the house is an Ontario Cottage executed in buff 'London' brick and exhibits a symmetrical 3-bay façade with central doorway and flanking windows that is representative of this style. The accessory building at the rear of the property is not believed to have any cultural heritage value.

This property has contextual value because it is important in maintaining and supporting the character of the SoHo neighbourhood. The property also has contextual value due to its historical linkages to what has been an important ethnically diverse working class neighbourhood as well its association with Black settlement in London. This is characterized by the nearby Beth Emanuel Church located at 430 Grey Street. In addition, the area was also a site for the early Jewish community in London.

Heritage Attributes

The heritage attributes which support or contribute to the cultural heritage value or interest of 440 Grey Street includes:

- · The one storey Ontario Cottage with a low hipped roof and central peaked gable;
- · The setback of the house from the street;
- · The double withe buff brick construction;
- · The symmetrical 3-bay façade with central doorway and flanking windows;
- The two identical front two-over-two sash wood windows topped by segmented arch brick voussoirs;
- The west elevation evenly spaced two-over-two sash window openings topped by segmented arch brick voussoirs;
- The front façade brick stringer 'frame' which effectively creates brick pilasters at the corners;
- The wood paneled entrance door surround;
- The transom with etched coloured glass displaying the house number; and
 The gable window opening with brick arch.